

# 向高攀登满目新

## ——瑞金市推动工业倍增升级工作纪实

杨友明 钟水旺 本报全媒体记者 刘美春

引进粤港澳大湾区数智化“黑灯工厂”；培育出金宇电缆等一批精工智造链主企业；金拉铜箔、吴宇重工分别入选省级瞪羚企业、潜在瞪羚企业……瑞金产业链成链、聚链成群、集群成势的故事正在续写。

向高攀登满目新。近年来，瑞金市大力实施工业倍增升级行动，围绕重点产业，唱响招商主旋律，完善集群产业链，发展新质生产力，不断建链延链补链强链，推动市域工业经济高质量发展，奋力书写“红都今朝更好看”新画卷。

### 链式招商，激活“一池春水”

生产线上只有智能机器移动的摩擦声和忽明忽暗的指示灯，100台双模+超高速注塑机自动生产红色文创积木，生产效率比母公司高8倍……这种像科幻片的场景，正在江西为数不多的“黑灯工厂”——瑞金经开区的江西中积智造科技有限公司发生。

2023年，随着业务增长，位于粤港澳大湾区的中积智造母公司亟须扩大产能，遂前往多地选址设厂。瑞金依托红色资源、区位优势、惠企政策等优势，以及发展势头正旺的红色文创产业，以产业链招商吸引中积智造母公司落户瑞金。

“瑞金形成了以红色IP为核心、红色文创为特色的产业链条，公司借助当地产

业发展新势能，探索‘红色IP+工业智造+跨境电商+本地卖场’的新路径，将迎来高速发展期。”该公司负责人肖钟伟说。

产业从无到有，从有到优。瑞金市围绕精工智造、文创玩具、纺织服装等产业集群，精心绘制招商产业链图谱，不断建链延链补链强链，吸引一批产业关联度高、集群效应好、示范带动性强的大项目、好企业。

“我们配齐配强产业招商分队，以产业链招商为主线，开展招商引资推介活动；持续改进安商服务，完善招商引资、项目落地协作机制，全力推动项目招引、建设和投产全过程提速增效。”瑞金经开区招商与企业服务局副局长李春说。

三年来，瑞金市深入对接粤港澳大湾区、海西经济区、长三角等重点区域，紧盯国产替代、专精特新“小巨人”、单项冠军等优质企业，引进重点产业项目173个，签约资金1286亿元。

### 聚“链”成群，产业蓄能成势

走进金拉铜箔生产车间，50余台现代化设备有序运转，一张张极薄铜箔从滚轴生产线上下来，经过生磨、烘烤、分切、检验、包装等工序，运送到国内外合作企业。

“延铜箔最薄能轧到0.02毫米，纯度高达99.9%，国内能达到同等技术水平的企业为数不多。我们和国内外众多企业建立长期合作关系，订单稳步增长。”该公司

相关负责人说。

得益于瑞金成熟的产业配套体系，金拉铜箔不断丰富产品种类，发展铜箔、铜带等精深加工，营业收入实现跨越式增长，公司从铜产业链配套企业跃升为链主企业，先后获评省专精特新中小企业、省瞪羚企业等。

链式布局，聚“链”成群。瑞金市将壮大“1+3+N”产业集群作为推进工业倍增升级行动的战略支持，出台工业企业“老树发新枝”激励政策，深入实施产业链长制，持续提升精工智造、文创玩具、纺织服装、食品医药、新型建材5条产业链现代化水平，以及打造精工智造、文创玩具、纺织服装3个先进制造业集群。

精工智造链主企业金钠铜业正在实施9万吨高纯阴极铜及铜基新材料项目，预计投产后将增加营业收入30亿元；食品医药链主企业济民可信推出产品复方鲜竹沥液，市场占有率位居全国第一；文创玩具链主企业中积智造成为我省首家玩具智能制造“黑灯工厂”……一批链主企业加速升级，产业链群综合实力显著增强。截至目前，瑞金市规模以上企业增至136家，预计实现规上工业营收280亿元。

### 向“新”求“质”，科创引领发展

走进瑞金客佳红酿公司现代化生产车间，只见机器运转，灌装、质检、装箱……一

瓶瓶脐橙果酒新鲜出炉，车间散发着阵阵酒香。“产品线上线下卖得很好，目前产销两旺。”该公司总经理蒋启海说。

脐橙果酒产销两旺的背后是科技创新赋能企业发展的生动案例。“我们与南昌大学等建立深度合作，攻克了果酒酿造生产用酵母菌和霉菌发酵性能退化、耐受酿造环境因子性能差等难题，保障了产品风味，提升了生产效率。”蒋启海介绍，该项目获省科技进步奖一等奖。

有了技术加持，品质得到提升，销量稳步增加。该公司正致力于打造全国最大的脐橙酒酿造基地，上新国橙佳酿生产线，添置脐橙剥皮机器、发酵槽、后酵罐、压滤机、蒸馏机、灌装生产线、大型储酒罐及其他附属设施。

向“新”突破，以“质”谋变。瑞金市大力推动科技创新与产业创新融合发展，推进传统产业转型升级，加快中小企业数字化转型、制造业重大技术改造升级和大规模设备更新，培育壮大新兴产业，开展优质中小企业梯度培育行动，加快构建现代化产业体系，以科技引领产业高质量发展。

2024年，瑞金市全社会研发投入占GDP比重为2.8%；成立华交科技研究院，入选赣鄱英才创业类人才2名，培育引进高层次人才51名，急需紧缺人才358名；新增省级专精特新企业8家，认定国家高新技术企业18家、科技型中小企业108家。

# 『科创飞地』为区域产业升级注入新动能

上饶市科技局获『长三角G60科创走廊杰出贡献奖』

本报讯（全媒体记者陈曼）记者从省科技厅获悉：近日，长三角G60科创走廊联席会议办公室传来喜讯，上饶市科技局凭借在融入长三角、推动区域协同创新方面的突出贡献，荣获“长三角G60科创走廊杰出贡献奖”，标志着该市在区域科创合作领域取得了重大跨越。

2024年，上饶市科技局紧紧围绕国家和地方发展战略需求，坚定实施创新驱动发展战略，加大培育企业创新主体力度、全面融入长三角一体化发展，借势借力借智，深度参与长三角G60科创走廊生态建设，创新探索“9+1”（长三角G60科创走廊九城市+上饶）的融入模式，采取“购置+共享”方式打造1+N“科创飞地”体系，在上海市松江区的G60科创走廊打造1万平方米的创新协同中心，完善城市会客、技术研发、企业孵化、人才引育等功能，有力推动科技创新与产业创新深度融合。去年以来，总部建在上海市松江区的江西首家省级政府主导型“科创飞地”——上饶科创（人才）中心，已吸引中科（长三角）科创中心、长三角G60国际商贸服务中心等12家机构或企业入驻。该中心支持创新型领军企业、高新技术企业以自建、参股等形式，与长三角链主企业、高校院所共建“科创飞地”，该企业已在长三角建立“科创飞地”22个。

与此同时，产业集聚效应凸显。上饶经开区与上海临港集团共建的长三角G60科创走廊科技合作产业园，已集聚海优威光伏胶膜、川禾光伏焊带等20个优质项目。此外，上饶市科技局积极引入各类科技创新资源，与上海技术交易所共建上饶科技成果转化中心；携手浙大控股、江西科创母基金合作设立上饶概念验证基金；推动上海科学院、上海海事大学与上饶市广丰区合作建设黑滑石涂料新型研究机构，为区域产业升级注入新动能。

# 我省排查整治住宅物业服务区域内安全隐患

本报讯（全媒体记者徐黎明）为提高住宅物业服务区域内安全管理水平，保障人民群众生命财产安全，近日，省住房城乡建设厅决定组织开展住宅物业服务区域内安全隐患排查整治工作。

此次排查整治的重点内容包括：对照法律法规、管理规约、住宅室内装饰装修管理服务协议等有关规范和约定，排查正在施工的住宅装饰装修工程是否存在影响房屋安全的相关违法违规行为；发现冷库的，及时报告属地自然资源、住建部门。排查架空层、楼梯间、门厅、走廊过道、地下室等违规堆放杂物、易燃易爆品，以及阳台、露台、外立面等堆放、悬挂物品可能产生物品坠落风险的情况。同时，我省将排查电梯、锅炉、照明、道闸、消防、充电桩、二次供水、燃气等设施安全运行情况；排查是否存在外墙脱落、窨井盖缺失破损松动错位、健身器材和儿童游乐设施破损松动等问题。

省住房城乡建设厅房地产监管处负责人介绍，他们还将排查消防设施设备（灭火器、消防栓、应急照明、火灾报警系统等）是否完好有效；排查是否存在占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口、消防车通道和消防登高场地以及私拉电线、电动车（电动自行车）违规停放充电等问题，保障人民群众的生命财产安全。

# 第九届江西(安义)铝型材及门窗博览会举行

本报安义讯（全媒体记者康春华）2月5日，第九届江西（安义）铝型材及门窗博览会在安义县举行。本届博览会设置6个主题展馆，涵盖了铝型材及门窗产业的各个方面，参展企业数量众多，展品种类齐全、品种丰富、形式多样，集中展示了铝型材及门窗产业的最新发展成果。

安义县被誉为“中国门窗之乡”“中国铝材之乡”。作为该县的首位产业，铝型材产业近年来面临着转型升级的紧迫任务。在此次博览会上，安义县铝型材产业向工业型材转型的决心和进军海外市场的成果成为亮点。

据了解，工业型材作为在汽车、光伏、新能源、轨道交通等领域应用广泛的材料，正成为安义铝型材产业的新增长点。当地不少企业驶入工业型材新蓝海，如南昌众力精密铸造有限公司，其工业型材业务营收占总营收40%左右。近年来，安义县积极推动该产业由民用型材向工业型材转变，努力提高全县铝型材产业中工业型材占比。

除了转型升级外，安义县铝型材产业积极开拓海外市场。近年来，该县积极鼓励企业“走出去”，探索国际化市场布局。据统计，2024年安义县铝型材及门窗产业出口额约8.83亿元，较上一年增长6.77%，其中直接出口额近8000万元。



## 有序返程

▲2月4日，春节假期最后一天，我省各地高速迎来返程高峰。图为车辆正在有序通过杭长高速千段。

本报全媒体记者 洪子波摄

▲春运返程高峰，南昌铁路公安处南昌东站派出所民警加强巡逻防控，打造安全、有序、温馨的出行环境，全力守护旅客返程归途。图为2月5日，民警为旅客指路。

本报全媒体记者 余红举摄

# “红管家”暖万家

谢嘉鑫 邓凤娇 本报全媒体记者 邹海斌

近年来，铜鼓县探索党建引领基层治理新路径，不断充实壮大社区“红管家”队伍，通过宣传党的政策、调解邻里纠纷、帮办便民事项，提升社区居民的幸福感和获得感。

### 一双“铁脚板”

近日，记者走进铜鼓县“一网五管家”指挥中心，多本装订成册的工作记录本格外醒目。该指挥中心负责人告诉记者，把居民信息和诉求收集完整，才能有针对性地开展好社区服务工作，提高社区治理效能。

“小区后面的河堤未安装路灯，晚上散步不方便，要是路灯就好了。”居民随口一说，引起了城西社区定江国际小区管

家凌芬的注意。原来，河堤上杂草太高，而路灯在小区内，影响了照明。

凌芬第一时间和帮办管家沟通，相关部门派人到实地走访，制定整改方案，很快安装了路灯，清除了杂草，市民夜间散步方便多了。

“先把情况摸熟，工作局面才能打开。”凌芬说。平日里，她经常在社区走访，了解社情民意，排查安全隐患，促进邻里和谐，练就了一双“铁脚板”。

### 一副热心肠

永宁镇丰润花园3栋一名居民致电管家谢萍，反映车库的卫生间堵塞，污水溢出，可子女不在身边，不知如何处理。

谢萍赶到现场，只见车库卫生间污水横流，臭气熏天。经了解，排水管由5户业主共用，要从根本上解决问题，须联系其他4户业主协商。她一户户打电话沟通，讲清现状和缘由。经过耐心沟通，业主们答应共同出资维修。谢萍立即联系师傅来疏通管道，半小时后管道通了，污水也清理干净了。

“谢谢管家，解了我的大难题。”这名居民笑着说。2024年以来，社区管家们贴近群众，热情服务居民，办结各类实事1700余件，调解矛盾纠纷120余起。

### 一个便民码

在党建引领基层治理中，铜鼓县坚持

便民利民，开通“管家码”小程序，通过居民扫码“点单”、管家“接单”，实现居民有事码上报、管家接单马上办。

一次，花园社区儒风苑某居民通过“管家码”向管家反映彩票店空调排水管太短，水排在楼栋墙面上，导致自家墙面发霉，跟店主沟通了几次未果。社区管家袁婷来到现场了解情况，店主与居民双方争执不下。经过管家耐心劝说，该店主同意加长空调排水管。

“一网五管家”指挥中心经常组织我们培训，强调最多的就是要有一颗公心。”袁婷如是说。在社区治理中，该县坚持情、理、法多元入手，人心顺了，很多问题便迎刃而解。



2月4日，求职者正在婺源县华星广场招聘活动现场“淘”岗位。连日来，该县举行“春风行动”春季现场招聘会。通讯员 马月梅摄